


Άγιοι Θεόδωροι. 
Ένα βυζαντινό μνημείο 
στην καρδιά της Αθήνας 

O ναός των Αγίων Θεοδώρων είναι ένα από τα εξέχοντα βυζαντινά μνημεία της Αθήνας. Στο κέντρο,  
σήμερα, της πόλης, αποτελεί ένα από τα βασικά τοπόσημά της. 

Είναι ευτύχημα ότι ο ναός απέφυγε τις εκτεταμένες επεμβάσεις και ανακατασκευές που γνώρισαν 
τα περισσότερα βυζαντινά μνημεία της Αθήνας κατά τον 19ο αιώνα. Έτσι διατήρησε σε μεγάλο βαθμό 
τα στοιχεία της αρχικής μορφής του, τουλάχιστον στις εξωτερικές όψεις, και αποτελεί πλέον σημείο 
αναφοράς για τη βυζαντινή αρχιτεκτονική. 

Το γεγονός αυτό, όπως και οι οφθαλμοφανείς φθορές που είχε υποστεί το μνημείο με την πάροδο των 
αιώνων, οδήγησε το Τμήμα Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων και Μουσείων της Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών, να θέσει ως προτεραιότητα την επέμβαση στο μνημείο με πρωταρχικό 
στόχο την αντιμετώπιση προβλημάτων στερέωσης, κρίσιμων για την σωτηρία του ναού. Με το σκεπτικό 
αυτό εκπονήθηκε από την Υπηρεσία μελέτη στερέωσης και αποκατάστασης, καθώς και τεχνική έκθεση 
για τον καθαρισμό των γλυπτών και των τοιχοποιιών του κτηρίου,  ενώ παλαιότερα είχε συνταχθεί από 
τη Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων η μελέτη συντήρησης των τοιχογραφιών. 
Κατά τη διάρκεια του έργου εκπονήθηκαν επίσης οι μελέτες για τις απαραίτητες μεταλλικές ενισχύσεις 
του ναού, η μελέτη συντήρησης του τέμπλου και του άμβωνα και σειρά επιμέρους τεχνικών εκθέσεων. 

Το έργο εντάχθηκε στο πρόγραμμα ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Αττικής και εκτελέστηκε δι’ αυτεπιστασίας 
από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών την περίοδο 2019-2023. 

Ήταν ένα επίπονο έργο, που απαίτησε τη στενή συνεργασία πολλών ειδικοτήτων, τον συντονισμό 
πολυάριθμων συνεργείων, την αντιμετώπιση ποικίλων προβλημάτων, ανάμεσά τους της πανδημίας του 
covid 19, καθώς και επανειλημμένες παραβιάσεις του εργοταξίου, που σε μία περίπτωση προκάλεσαν 
και πυρκαγιά στο ναό. Μας έδωσε όμως την ευκαιρία να γνωρίσουμε εκ του σύνεγγυς ένα εξαιρετικό 
μνημείο, να αγγίξουμε και να χαρούμε το έργο των τεχνητών και των καλλιτεχνών του 11ου αλλά και 
του 19ού αιώνα, να μάθουμε και να κατανοήσουμε αλλά και να αναρωτηθούμε για μείζονα θέματα της 
βυζαντινής αρχιτεκτονικής και γλυπτικής, να θαυμάσουμε από κοντά τις τοιχογραφίες του 19ου - αρχών 
20ού αιώνα, να αναλογιστούμε για τον τρόπο ένταξης των μνημείων αυτών στην αθηναϊκή ζωή του 
19ου, 20ού και 21ου αιώνα. 

Η ομάδα επίβλεψης του έργου, από τη θέση αυτή, θα ήθελε να εκφράσει τις ευχαριστίες της στις 
διευθύντριες της Εφορείας, κ.κ. Ε. Μπάνου (2019-2022) και Ε. Κουντούρη (2022-2024) για την 
υποστήριξη και την καθοδήγησή τους καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου. 
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Α. Τοπογραφικά και ιστορικά στοιχεία. 
Οι επιγραφές. Χρονολόγηση – Ανασκαφικά δεδομένα

Ο ναός σήμερα βρίσκεται στο κέντρο της πόλης, σε μικρή πλατεία που διαμορφώθηκε το 1981, με 
την πολύβουη οδό Ευριπίδου να διέρχεται σχεδόν σε επαφή με τη βόρεια πλευρά του. 

Κατά την μεσοβυζαντινή περίοδο, εποχή ανέγερσης του ναού, η περιοχή βρισκόταν σε αρκετή 
απόσταση από τον κεντρικό οικιστικό πυρήνα της πόλης και μάλλον είχε αγροτικό χαρακτήρα. Ο 
ναός δεν αποκλείεται να αποτελούσε καθολικό μονής. Σε έγγραφο του πάπα Ιννοκέντιου Γ΄ προς 
τον λατίνο αρχιεπίσκοπο Αθηνών, του 1209, αναφέρεται μονή του Αγίου Θεοδώρου, η οποία δεν 
έχει προς το παρόν ταυτιστεί. O ναός σήμερα τιμάται στο όνομα των Αγίων Θεοδώρων, ωστόσο η 
κτητορική επιγραφή στην δυτική όψη του, αναφέρει την αφιέρωσή του σε έναν μόνο μάρτυρα. 

Ιστορικά στοιχεία για την ίδρυση του ναού, πέραν αυτών που παρέχονται από το ίδιο το μνημείο, 
δεν έχουν εντοπιστεί. 

Ευχαριστίες οφείλονται στους πολυάριθμους εργαζόμενους με σύμβαση ορισμένου χρόνου στο έργο, 
για την ποιότητα της εργασίας τους και την καθημερινή παρουσία και προσφορά τους στο εργοτάξιο.  

Το έργο δεν θα ολοκληρωνόταν χωρίς την συμμετοχή και την ουσιαστική συνδρομή του τακτικού 
προσωπικού της Εφορείας, του τεχνικού και εργατικού προσωπικού, όλων των ειδικοτήτων, που 
συνέδραμε ουσιαστικά το έργο με προθυμία, όποτε του ζητήθηκε, αλλά κυρίως των συντηρητών που 
ανέλαβαν να ολοκληρώσουν τις εργασίες συντήρησης κατά την τελευταία φάση, αντιμετωπίζοντας 
θέματα που προέκυψαν, τόσο από την πυρκαγιά, όσο και από την αλληλεπίδραση με τις αναστηλωτικές 
εργασίες.

Την Περιφέρεια Αττικής, τις αρμόδιες Υπηρεσίες της και ιδίως την υπεύθυνη του έργου από πλευράς 
Περιφέρειας, κ. Βασιλική Παπαβασιλείου, ευχαριστούμε για την ένταξη του έργου στο χρηματοδοτικό 
πρόγραμμα, την συνεργασία και την υποστήριξη. 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής πρόθυμα δέχτηκε να προμηθεύσει το έργο υλικά από 
το εργοτάξιο της Μονής Δαφνίου και κυρίως τον σβησμένο πολτό ασβέστη από τα αποθέματα των 
δεξαμενών ωρίμανσης που είχε δημιουργήσει η 1η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. Σημαντική ήταν 
η συνδρομή της Διεύθυνσης Έρευνας και Τεχνικής Υποστήριξης Μελετών και Έργων Αναστήλωσης 
στον σχεδιασμό και δοκιμή μηχανικών αντοχών των κονιαμάτων αποκατάστασης, αλλά και στην 
διερεύνηση με αναλυτικές εργαστηριακές μεθόδους διαφόρων υλικών κατασκευής του ναού.

Ευχαριστούμε τον Δήμο Αθηναίων και τις αρμόδιες Υπηρεσίες του για τη συνεχή συνδρομή τους, 
κυρίως στη διαχείριση του εξωτερικού χώρου του ναού.

Τέλος, ευχαριστούμε την Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών και ιδίως τον κ. Θ. Χαμάλη και τον 
Πανοσιολογιότατο Αρχιμανδρίτη π. Βασίλειο Κολοκυθά για τη συνεργασία τους, καθώς και τις  
κ.κ. Βασιλική Ζαχαροπούλου και Μαίρη Κουφιδάκη, νεωκόρους του ναού, που ήταν πάντα εκεί. 

Η Ομάδα επίβλεψης του έργου

Antoine-Marie Chenavard. 1844.  
Bibliothèque Municipale de Lyon (ms 6868, 1, 128.2)
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Η επιγραφή

Κύρια πηγή ιστορικών πληροφοριών για το μνημείο αποτελεί η επιγραφή που είναι εντοιχισμένη 
στην δυτική όψη του. Πρόκειται ουσιαστικά για δύο διαφορετικές επιγραφές, σκαλισμένες σε 
χωριστούς μαρμάρινους φορείς. Αν και στο παρελθόν έχουν εκφραστεί διαφορετικές απόψεις, η 
διαμόρφωση της δυτικής πλευράς του ναού και η θέση των δύο επιγραφών που εντάσσονται αρμονικά, 
σε κοινό πλαίσιο, ως σύνολο στους άξονες της όψης, οδηγούν στο συμπέρασμα ότι τοποθετήθηκαν 
στο συγκεκριμένο σημείο ταυτόχρονα με την ανέγερση του ναού που σώζεται  σήμερα. 

Στις επιγραφές διαβάζουμε: 

Α. 
Τὸν πρὶν παλαι[ὸν ὄν]τα σου ναόν,  μάρ[τυς, καὶ μικρ]ὸν καὶ πήλινον καὶ σαθρὸν λίαν 
ἀνήγειρε Νικόλαος σὸς οἰκέτης ὁ Καλό[μαλος σ]παθαροκανδιδάτος
ὅς εὗρέν σε προστάτην παιδόθεν μέγ[αν βοηθ]ὸν καὶ πρόμαχον πολλῶν κινδύνω<ν>‧
ὅν καὶ πρέσβευε τοῦ [ἄ]νω τυχεῖν κλήρου λ[αβόντα τ]ὴν ἄφεσιν τῶν ἐσφαλμένων‧
Β. 
μη(νὶ) Σεπτεμ/βρίῳ ἰνδ(ικτιῶνος) γ΄, ἔ/τους, ϛφνη΄.

Σύμφωνα με την πρώτη επιγραφή, στη θέση του σημερινού ναού υπήρχε παλαιότερος, μικρού 
μεγέθους, ευτελούς κατασκευής και σε κακή κατάσταση. Η ύπαρξη παλαιότερου ναού δεν έγινε 
δυνατόν να τεκμηριωθεί με ασφάλεια από τις γενικά περιορισμένες ανασκαφικές έρευνες στο ναό.

Κτήτορας του νέου ναού ήταν ο Νικόλαος Καλόμαλος ο οποίος έφερε το αξίωμα του 
σπαθαροκανδιδάτου. Το οικογενειακό όνομα Καλόμαλος δεν συναντάται ιδιαίτερα συχνά στις 
βυζαντινές πηγές. Το όνομα Νικόλαος Καλόμαλος σώζεται σε μολυβδόβουλο, του τέλους του 
11ου αιώνα ή των αρχών του 12ου, στο Νομισματικό Μουσείο Αθηνών. Ωστόσο η μη αναφορά 
του αξιώματος του σπαθαροκανδιδάτου στο μολυβδόβουλο δεν επιτρέπει την ταύτιση των δύο 
προσώπων με ασφάλεια. Το αξίωμα του σπαθαροκανδιδάτου κατατάσσεται στις χαμηλότερες θέσεις 
της διοικητικής ιεραρχίας του βυζαντινού κράτους και δεν εμφανίζεται στις πηγές μετά το τέλος του 
11ου αιώνα.

Η δεύτερη επιγραφή σώζει τη χρονολογία από κτίσεως κόσμου, έτος 6558 (1049 μ.Χ.), μηνός 
Σεπτεμβρίου, καθώς και το 3ο έτος της ινδικτιώνος. Ανάλογα με τις απόψεις του κάθε μελετητή για 
τη σχέση των δύο επιγραφών με το μνημείο, η χρονολογία αυτή αποδίδεται άλλοτε στον υφιστάμενο 
ναό, άλλοτε σε επισκευαστικές εργασίες πριν την ριζική ανακαίνισή του από τον Καλόμαλο. Η 
επισήμανση από τον Χαρ. Μπούρα τυπολογικών και μορφολογικών στοιχείων του ναού που θα 
επέτρεπαν τη χρονολόγησή του ακόμα και προ του 1049, οδηγεί στο μάλλον ασφαλές συμπέρασμα 
ότι η χρονολογία αφορά τον υφιστάμενο ναό. 



Στοιχεία για τη νεώτερη ιστορία του ναού.  
                Ιστορικές επεμβάσεις και ανασκαφικές έρευνες στο ναό

Λίγα είναι τα στοιχεία και για τη νεώτερη ιστορία του ναού. Ενδιαφέρουσα είναι η πληροφορία 
που διασώζει  ο Σπυρίδωνας Λάμπρος, το 1878, ότι ο ναός κατά την Επανάσταση είχε μετατραπεί 
σε αχυρώνα, ενώ κατά τη διάρκεια των εχθροπραξιών, τον ναό έπληξαν δύο βόμβες, χτύπημα που 
μάλιστα προκάλεσε την πτώση της επιγραφής «περί ής εφρόντισαν έπειτα οι περίοικοι να τεθεί 
όπου και νυν». Η φροντίδα των περιοίκων για το ναό φαίνεται ότι ήταν συνεχής τα χρόνια μετά την 
ίδρυση του νεοελληνικού κράτους. Αναφέρεται μάλιστα ότι οι πρώτες επεμβάσεις έγιναν και με 
χορηγία του Όθωνα και της Αμαλίας. Περί το 1840, αναγείρεται το κωδωνοστάσιο του ναού, στο 
οποίο έχουν ενσωματωθεί υψηλής τέχνης βυζαντινά γλυπτά, ενώ γίνονται και στερεωτικές εργασίες 
στις τοιχοποιίες. Στο δεύτερο μισό του 19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα γίνεται συστηματική 
προσπάθεια στερέωσης και ανάδειξης του ναού. Έτσι, στα 1879 χρονολογείται η τοποθέτηση του 
νέου μαρμάρινου τέμπλου, ενώ την ίδια περίοδο, ή λίγο μεταγενέστερα πρέπει να ξεκίνησαν και 
οι εργασίες τοιχογράφησης. Παράλληλα ως το 1903 ο ναός είχε απαλλαγεί από τις περιμετρικές 
επιχώσεις και είχε διαμορφωθεί ο περιβάλλων χώρος του, με έναν μνημειακό πεταλόσχημο 
περίβολο. Την περίοδο 1912-1916 ολοκληρώνονται και οι πρώτες ουσιαστικές στερεωτικές εργασίες 
στο ναό, με την ανακατασκευή της όψης στη βορειοδυτική γωνία, την τοποθέτηση ελκυστήρων, την 
ανακατασκευή του βόρειου παραθύρου του νάρθηκα. 

Φίλιππος Μαργαρίτης -  
Philibert Perraud. 1847.  
(https://www.getty.edu/art/
collection/object/106SBF)

Waldemar Déonna. 1904-1906. 
Musée d’art et d’histoire 

de Genève (WD 0595)



Ανασκαφικές έρευνες εκτελέστηκαν μέσα και έξω από το ναό σε διάφορες περιπτώσεις.Αναφορές 
για παλαιότερες σκαφικές εργασίες εντοπίζονται βιβλιογραφικά, χωρίς ωστόσο σχετική τεκμηρίωση. 
Έτσι αναφέρεται ότι κατά την έρευνα για την εύρεση του αρχικού δαπέδου εντοπίστηκαν τμήματα των 
κοσμημένων με ανάγλυφα παραστάδων των θυρών, ενώ κατά τις εργασίες νέας πλακόστρωσης στο 
εσωτερικό (1910) ήρθαν στο φως ταφές διαφόρων εποχών. Την ύπαρξη εκτεταμένου νεκροταφείου 
μέσα και έξω από το ναό, αλλά και παλαιότερων κτηρίων κάτω από αυτόν επιβεβαίωσαν οι νεώτερες 
ανασκαφικές εργασίες που διεξήχθησαν από την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Το 1967, ερευνήθηκε 
ανασκαφικά από την 1η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, ο τότε περιορισμένος, πεταλόσχημος 
περίβολος του ναού. Εντοπίστηκαν 16 τάφοι, ανάμεσά τους και 2 μνημειακοί, κτιστοί καμαροσκεπείς 
στη βόρεια πλευρά οι οποίοι θεωρήθηκαν ότι συνδέονται με τον προγενέστερο ναό, που αναφέρεται 
στην επιγραφή. Αποκαλύφθηκαν ακόμα λείψανα τοιχοποιιών, με μεγάλο μαρμάρινο κατώφλι βόρεια, 
καθώς και τμήμα μωσαϊκού δαπέδου κατασκευασμένου με μικρά τεμάχια μαρμάρου ανατολικά, 
πάνω στο οποίο θεμελιώθηκαν απευθείας οι αψίδες του ναού. Τα ευρήματα αυτά αποδόθηκαν σε 
μεγάλης κλίμακας οικοδόμημα, πιθανώς έπαυλη ρωμαϊκών χρόνων. 

Δύο ανασκαφικές τομές έγιναν 
και στο πλαίσιο του έργου, σε επαφή, 
εσωτερικά και εξωτερικά, με τον 
δυτικό τοίχο του νάρθηκα, ανάμεσα 
στις δύο θύρες. Στην εσωτερική 
τομή ερευνήθηκαν δύο συνδεόμενοι 
κιβωτιόσχημοι καμαροσκεπείς τάφοι, 
με προσανατολισμό από τα ανατολικά 
προς τα δυτικά, ενώ διαπιστώθηκε η 
ύπαρξη ενός τρίτου, μερικώς κάτω από 
την τοιχοποιία του βόρειου τοίχου. Ο 
μεσαίος τάφος διατηρήθηκε ακέραιος, 
αποκαλύφθηκε πρόχειρα σφραγισμένος, 
με τρίβαθμη κλίμακα καθόδου ανατολικά, 
επισκευασμένη στην πορεία των 
χρόνων. Στο νοτιότερο τάφο η καμάρα 
είχε καταρρεύσει. Η κλίμακα καθόδου 
ανατολικά έφερε δύο βαθμίδες. Δυτικό 
όριο των τάφων αποτέλεσε η θεμελίωση 
του δυτικού τοίχου του νάρθηκα. Ως 
δάπεδο χρησιμοποιήθηκε το φυσικό 
έδαφος. Στα ανώτερα επίπεδα της 

επίχωσης του νοτιότερου τάφου εντοπίστηκαν χώματα αναμοχλευμένα με λίθινο και μαρμάρινο 
απορριπτόμενο υλικό από αρχιτεκτονικά μέλη, τμήματα πλακών και γλυπτών, προϊόντα πιθανότατα 
των σκαφικών εργασιών που έλαβαν χώρα στο εσωτερικό του ναού, τον 19ο ή στις αρχές του 20ου 
αιώνα. Στο εσωτερικό των τάφων εντοπίστηκαν διάσπαρτα οστά και ανακομιδές, καθώς και ευρήματα 
που χρονολογούν τη χρήση τους από τον 11ο αιώνα έως και τη μεταβυζαντινή περίοδο.

Στην εξωτερική τομή αποκαλύφθηκαν εν μέρει δύο ακόμη τάφοι. Ο βορειότερος ήταν 
καμαροσκεπής, με κατεστραμμένη την καμάρα, όμοιος τυπολογικά και χρονολογικά με τους 
προηγούμενους. Ο νοτιότερος όμως τάφος, ο οποίος αποκαλύφθηκε βαθύτερα, ήταν λίθινος 
κιβωτιόσχημος, με μαρμάρινη μονολιθική κάλυψη, κατεστραμμένος ανατολικά από τη θεμελίωση 
του ναού, που σηματοδότησε και το τέλος χρήσης του. Τα μονολιθικά από ψαμμίτη τοιχώματά 
του, καθώς και η πλάκα έδρασης φέρουν εσωτερικά επίχριση με χονδρόκοκκο κουρασάνι έντονου 
ερυθρού χώματος, με ίχνη μεταγενέστερης επισκευής. Στο εσωτερικό του τάφου εντοπίστηκαν εκτός 
από διάσπαρτα οστά και ανακομιδές, ευρήματα που χρονολογούν τη χρήση του από τον 6ο-7ο αι. 
μ.Χ. έως τον 11ο αιώνα, περίοδο ανέγερσης του ναού των Αγ. Θεοδώρων, συνδέοντάς τον πιθανότατα 
με τον προγενέστερο ναό, ίχνη του οποίου όμως δεν έχουν αποκαλυφθεί μέχρι στιγμής.

Παλαιότερο δάπεδο κάτω από τις αψίδες του ναού 
(Αρχείο 1ης ΕΒΑ/ΕΦΑΠΑ. 1967) Καμαροσκεπής τάφος κάτω από το δάπεδο του νάρθηκα (Αρχείο ΕΦΑΠΑ. 2022)
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Β. Ο ναός των Αγίων Θεοδώρων.
    Αρχιτεκτονική

Ο ναός των Αγίων Θεοδώρων, όπως 
έδειξε η ανασκαφική έρευνα του 1967, είναι 
θεμελιωμένος πάνω στα λείψανα μεγάλης 
κλίμακας οικοδομήματος που χρονολογείται 
στην ρωμαϊκή περίοδο. 

Πρόκειται για κτήριο μέγιστων εξωτερικών 
διαστάσεων 12.85 Χ 11,60 μ. (χωρίς τις αψίδες) 
και το οποίο φτάνει σε ύψος 12,20 μ., εσωτερικά, 
στο κλειδί του τρούλου. Είναι κατασκευασμένος 
από τον γνωστό αττικό κογχυλιάτη λίθο, με 
εκτεταμένη χρήση πλίνθων, που περιβάλλουν 
τους λίθους, κατά το καθιερωμένο βυζαντινό 
πλινθοπερίκλειστο σύστημα δόμησης. Το 
σύστημα αυτό εφαρμόζεται στα ανώτερα 
τμήματα του κτηρίου και στην ανατολική όψη 
του. Στα κατώτερα τμήματα των υπόλοιπων 
όψεων η τοιχοποιία σχηματίζεται από μεγάλους 
κατακόρυφα τοποθετημένους λίθους και άλλους 
τοποθετημένους οριζόντια, ώστε να σχηματίζουν 
το γράμμα Ταυ. Πλινθοπερίκλειστο σύστημα 
εφαρμόζεται και στη βορειοδυτική γωνία, 
αποτέλεσμα μεταγενέστερης επέμβασης. 

Ο ναός είναι χτισμένος σε μια παραλλαγή 
του αρχιτεκτονικού τύπου του σταυροειδούς 
εγγεγραμμένου ναού, καθώς ο τρούλος δεν 
φέρεται από ανεξάρτητα στηρίγματα (κίονες 
ή πεσσούς), αλλά από τοίχους. Ωστόσο, στο 
εξωτερικό είναι εμφανές το κύριο χαρακτηριστικό 
του τύπου, η διάταξη των στεγών ώστε να 
διαμορφώνεται το σχήμα του σταυρού. 
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Ο τρούλος είναι οκτάπλευρος και ανήκει στον 
γνωστό «αθηναϊκό τύπο», που χαρακτηρίζεται από 
τους μαρμάρινους κιονίσκους στις ακμές, τα τοξωτά 
υπέρθυρα των παραθύρων, τις μαρμάρινες υδρορρόες. 
Στα ανατολικά ξεχωρίζουν οι τρεις τρίπλευρες αψίδες του 
Ιερού Βήματος. Ο νάρθηκας, στα δυτικά, είναι τριμερής 
με υπερυψωμένο το κεντρικό τμήμα του. 

Στο εσωτερικό, τα διάφορα διαμερίσματα του ναού 
καλύπτονται από ημικυλινδρικές καμάρες. Δεν υπάρχει 
τοίχος ανάμεσα στον ναό και τον νάρθηκα στο κεντρικό 
κλίτος, ενώ προς τα πλάγια τμήματα η επικοινωνία 
εξασφαλίζεται με χαμηλές τοξωτές θύρες. Πάνω από τις 
θύρες των πλαγίων κλιτών προς τον νάρθηκα υπάρχουν 
τοξωτά ανοίγματα, αποτέλεσμα μεταγενέστερης 
επέμβασης. 

Ο φυσικός φωτισμός του εσωτερικού εξασφαλίζεται 
από σειρά παραθύρων. Από αυτά τα περισσότερα 
είναι δίλοβα, με τα δύο τμήματα του παραθύρου να 
χωρίζονται με μαρμάρινους αμφικιονίσκους, που 
φέρουν κοσμημένα επιθήματα. Διπλά τόξα από αμιγή 
πλινθοδομή περιγράφουν τα παράθυρα στις εξωτερικές 
όψεις. 



 Εκατέρωθεν των παραθύρων που ανοίγονται στα αετώματα 
της νότιας όψης και του κεντρικού τμήματος του νάρθηκα 
σχηματίζονται διπλά τεταρτοκυκλικά αψιδώματα. 

Η επικοινωνία με τον εξωτερικό χώρο εξασφαλίζεται από 
τρεις θύρες, μία στη νότια όψη και δύο στην δυτική. Η νότια 
θύρα διατηρεί το αρχικό μαρμάρινο θύρωμά της. Επιστέφεται 
από τόξο με πλίνθους. Αντίστοιχα διπλά τόξα υπάρχουν και 
πάνω από τις θύρες της δυτικής πλευράς. Τα θυρώματα των 
θυρών αυτών είναι νεώτερα, κατασκευασμένα στις αρχές του 
20ού αιώνα.  

Τέλος, στην νότια όψη, πάνω από το αέτωμα της νότιας 
καμάρας του ναού υψώνεται τρίλοβο κωδωνοστάσιο με 
δίρριχτη στέγη. Πρόκειται για προσθήκη του 19ου αιώνα, η 
οποία ωστόσο μιμείται με αρκετή συνέπεια την μορφή της 
αρχικής τοιχοποιίας και στην οποία ενσωματώθηκαν μαρμάρινα 
τμήματα από επιστύλιο τέμπλου, πιθανώς από το αρχικό τέμπλο 
του ναού. 
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Ο κεραμοπλαστικός και γλυπτός διάκοσμος

Οι όψεις του ναού, κατά τη συνήθεια της εποχής, κοσμούνται με κεραμοπλαστικό διάκοσμο, δηλαδή 
κοσμήματα που δημιουργούνται από την ένθεση κεράμων και πλίνθων στο κονίαμα της τοιχοποιίας. 
Στους Αγίους Θεοδώρους το στοιχείο αυτό είναι μάλλον περιορισμένο, εντοπίζεται στα τόξα των 
παραθύρων και σημειακά στις υπόλοιπες τοιχοποιίες. Τη διακόσμηση των τόξων των παραθύρων 
συμπλήρωναν πινάκια, ανοιχτά αγγεία, 
που είχαν εντοιχιστεί στα σημεία αυτά. 
Από τα πινάκια αυτά διατηρήθηκαν 
έως σήμερα μόνο τα δύο, καθώς από 
τα υπόλοιπα μόνο οι θήκες στα σημεία 
όπου είχαν εντοιχιστεί, προδίδουν την 
ύπαρξή τους. Τα δύο γνωστά πινάκια 
των Αγίων Θεοδώρων φέρουν φυτική 
διακόσμηση (φύλλα κισσού, κλάδοι 
κλπ), η οποία, στο ένα, συμπληρώνει 
την παράσταση αρπακτικού πτηνού με 
ανοιχτά φτερά. Θεωρούνται εισαγμένα 
έργα, αιγυπτιακών εργαστηρίων και 
έχουν χρονολογηθεί στο πρώτο μισό 
του 11ου αιώνα. Τα πινάκια αυτά 
τοποθετήθηκαν στο ναό κατά τον 
χρόνο ανέγερσής του, ωστόσο κατά τη 
διάρκεια των τελευταίων εργασιών, 
αποκαλύφθηκε ένα ακόμα θραύσμα 
πινακίου που είχε τοποθετηθεί 
μεταγενέστερα, τον 13ο-14ο αιώνα, 
πάνω από το παράθυρο της πρόθεσης, 
σε θέση όπου δεν προϋπήρχε, μάλλον 
σε κάποια φάση επισκευής της 
τοιχοποιίας στο σημείο αυτό. 
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Το σημαντικότερο ωστόσο στοιχείο διακόσμου των όψεων των Αγίων 
Θεοδώρων είναι η ζωφόρος από κεραμικές πλάκες, που υπάρχει στις τρεις 
πλευρές (εκτός της ανατολικής) στη βάση των παραθύρων που ανοίγονται 
στις αετωματικές απολήξεις της τοιχοποιίας. Οι πλάκες κοσμούνται με 
ανάγλυφα θέματα, κατασκευασμένα με την επιπεδόγλυφη τεχνική, καθώς το 
βάθος καλυπτόταν από ανοιχτόχρωμο επίχρισμα, που δημιουργούσε έντονη 
αντίθεση με το έξεργο κύριο θέμα της παράστασης. Αντίστοιχες διακοσμητικές 
πλάκες υπάρχουν και σε άλλα μνημεία της Αθήνας, όπως στη Σωτήρα 
Λυκοδήμου («Ρώσικη Εκκλησία») και στους Αγίους Ασώματους Θησείου, 
ωστόσο η περίπτωση των Αγίων Θεοδώρων ξεχωρίζει λόγω της ποικιλίας των 
διακοσμητικών θεμάτων. Υπάρχουν πλάκες με φυτικό διάκοσμο που ενίοτε 
περικλείει και παραστάσεις ζώων ή πτηνών, πλάκες με γεωμετρικά θέματα, 
ανθέμια, σταυρούς, καθώς και πλάκες με κουφικό διάκοσμο, διάκοσμο δηλαδή 
με γράμματα της αραβικής, ένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της 
μεσοβυζαντινής αρχιτεκτονικής στην Αθήνα.  

Εκτός από τον κεραμοπλαστικό διάκοσμο, οι όψεις των Αγίων Θεοδώρων 
έφεραν μάλλον περιορισμένο, αλλά υψηλής τέχνης και ενδιαφέροντα γλυπτό 
διάκοσμο. Έτσι μαρμάρινα είναι τα θυρώματα που περιβάλλουν τις τρεις θύρες 
του ναού, αν και μόνο αυτό της νότιας όψης ανήκει στην αρχική φάση.

 

Σε όλα τα παράθυρα υπάρχουν μαρμάρινοι αμφικιονίσκοι. 
Τόσο τα ανώτερα τμήματα των αμφικιονίσκων, όσο και τα 
επιθήματα που τους στέφουν φέρουν ανάγλυφες διακοσμήσεις 
με ποικίλα θέματα, σταυρούς, ανθέμια, ρόδακες, άκανθες κ.α. 
Αντίστοιχα κοσμημένα είναι και τα κιονόκρανα των οκταγωνικών 
κιονίσκων που ορίζουν τις ακμές του τρούλου, πάνω από τους 
οποίους, οι μαρμάρινες υδρορρόες της στέγης διαμορφώνονται 
με μορφή λεοντοκεφαλής.  

Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει στα γλυπτά 
που χρησιμοποιήθηκαν περί το 1840 στην ανέγερση του 
κωδωνοστασίου του ναού. Πρόκειται για εξαιρετικής τέχνης 
τμήματα βυζαντινού τέμπλου (επιστηλίου), που τοποθετήθηκαν 
σε δεύτερη χρήση στο μεσαίο τόξο του κωδωνοστασίου. 
Είναι πιθανό να προέρχονται από το αρχικό τέμπλο του 
ναού. Κοσμούνται από ποικιλία γεωμετρικών και φυτικών, 
σχηματοποιημένων ή μη θεμάτων, κάποια από τα οποία ιδιαίτερα 
πρωτότυπα. Εξαιρετικά ενδιαφέροντα, τα έξεργα κομβία που 
διαχωρίζουν τα θέματα στην κύρια όψη του επιστυλίου.



Oι τοιχογραφίες

Οι τοιχογραφίες που σήμερα κοσμούν τον ναό φιλοτεχνήθηκαν στο πλαίσιο των εκτεταμένων 
εργασιών ανακαίνισής του που εκτελέστηκαν το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα και τις αρχές του 
20ού αιώνα. Αν και από αναφορές των μέσων του 19ου αιώνα, γνωρίζουμε την ύπαρξη παλαιότερων 
τοιχογραφιών, σε κακή κατάσταση διατήρησης 
και καλυμμένων με ασβέστη, από τα παλαιότερα 
αυτά στρώματα, κατά τις εργασίες συντήρησης, δεν 
εντοπίστηκαν παρά ελάχιστα, ουσιαστικά αδιάγνωστα 
σπαράγματα. 

Οι σήμερα σωζόμενες τοιχογραφίες αποτελούν 
τυπικό δείγμα της θρησκευτικής ζωγραφικής της 
περιόδου, με περιορισμένες εικονιστικές μορφές και 
έμφαση στα κοσμητικά στοιχεία. Κατά τα ειωθότα, 
στον τρούλο του ναού εικονίζεται ο Παντοκράτορας, 
ενώ το τύμπανο του τρούλου καταλαμβάνουν 
ολόσωμοι οι οκτώ σημαντικοί προφήτες, που κρατούν 
ανοιχτά ειλητά ή συμβολικά αντικείμενα, ενδεικτικά, 
ο Σολομών το Ναό, ο Δαβίδ την άρπα. Στα σφαιρικά 
τρίγωνα εικονογραφούνται οι τέσσερις Ευαγγελιστές, 
με τα σύμβολά τους. Στη κόγχη του Ιερού, η Πλατυτέρα, 
ένθρονη, σε θρόνο από νεφέλες που συγκρατούν 
άγγελοι-ερωτιδείς (putti), δέεται, ενώ έχει μπροστά 
στο στήθος της το Βρέφος, που ευλογεί και κρατά 
μισάνοιχτο ειλητό. Κάτω από την Πλατυτέρα τέσσερα 
μετάλλια περιέχουν τις μορφές των προφητών 
Ααρών, Ησαΐα, Ιακώβ και Γεδεών, οι οποίοι κρατούν 
παλαιοδιαθηκικές προεικονίσεις - σύμβολα  της 
Παναγίας, τη βάτο, τη λαβίδα, την κλίμακα και τον 
πόκο (μαλλί από κουρά προβάτου), καθώς και ειλητά 
όπου αναγράφονται ανάλογα κείμενα. Ο συνδυασμός 
της Πλατυτέρας και των προφητών δημιουργούν το 
εικονογραφικό θέμα του «Άνωθεν οι Προφήτες», 
από τον γνωστό ύμνο προς τιμήν της Παναγίας, 
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που χρησιμοποιείται συχνά, ήδη από τα βυζαντινά χρόνια, για την διακόσμηση της κόγχης και του 
ανατολικού τοίχου των ναών.

Την εικονιστική διακόσμηση του ναού συμπληρώνουν μετάλλια με τις μορφές οκτώ αποστόλων, 
των κορυφαίων Πέτρου και Παύλου στην ανατολική καμάρα, των Ανδρέα, Φίλιππου και Βαρθολομαίου 
στη βόρεια και των Ιάκωβου, Θωμά και Σίμωνος στην νότια. Οι άγιοι Δημήτριος και Γεώργιος 
καταλαμβάνουν την αντίστοιχη θέση στη δυτική κεραία. 

Τις εικονιστικές αυτές παραστάσεις συνοδεύουν πλούσια κοσμητικά, νεοκλασικίζοντα θέματα, 
όπως ταινίες με τρέχοντες βλαστούς, συμπλεκόμενα μετάλλια με σταυρούς ή στροβίλους, κυμάτια, 
ταινίες με ανθέμια. Οι θόλοι του ναού καλύπτονται με έναστρους ουρανούς. Το κέντρο των θόλων 
κάθε καμάρας κοσμεί χρυσός δικέφαλος αετός, μέσα σε μετάλλιο. 

Η ζωγραφική στους Αγίους Θεοδώρους εντάσσεται στο γενικό ακαδημαϊκό ρεύμα που κυριάρχησε 
στην εκκλησιαστική ζωγραφική, ιδιαίτερα στην Αθήνα, το δεύτερο μισό του 19ου και στις αρχές του 
20ού αιώνα, και εκπροσωπείται από ζωγράφους όπως ο Λ. Θείρσιος και ο Σπ. Χατζηγιαννόπουλος. 
Χωρίς να είναι προς το παρόν δυνατή η απόδοση του συνόλου σε συγκεκριμένο καλλιτέχνη, θα πρέπει 
να σημειωθεί η ιδιαίτερα υψηλής καλλιτεχνικής αξίας τέχνη του ζωγράφου, όπως αναδεικνύεται στις 
υψίκορμες μορφές των προφητών, αλλά και σε πορτραίτα αγίων στον κυρίως ναό.

Μεγάλες ομοιότητες με τα κοσμητικά 
στοιχεία στους ναούς της Αγίας Ειρήνης 
και της Παναγίας Χρυσοσπηλιώτισσας 
επιτρέπουν την απόδοση των 
διακοσμητικών θεμάτων του ναού 
στους ίδιους περίφημους για την εποχή 
κοσμηματογράφους Β. Γ. Κώττα και ο Α.Ι. 
Πέτα.

Φαίνεται ότι αν και η τοιχογράφηση 
του ναού σχεδιάστηκε λεπτομερώς, οι 
εργασίες δεν ολοκληρώθηκαν. Έτσι, 
ακόσμητοι έμειναν οι χώροι της Πρόθεσης 
και του Διακονικού,  το κατώτερο τμήμα 
της κεντρικής κόγχης, οι πλάγιοι τοίχοι 
στο κατώτερο τμήμα τους και οι τοίχοι του 
νάρθηκα. Στα σημεία αυτά αποδόθηκαν 
ζωγραφικά επάλληλα πλαίσια, ενίοτε με 
μίμηση ορθομαρμάρωσης, προφανώς 
ως πρόβλεψη για μεταγενέστερη 
εκτέλεση τοιχογραφιών, ανάλογα με 
τις οικονομικές δυνατότητες και τις 
μελλοντικές χορηγίες. Πράγματι, στην 
κατώτερη ζώνη του βόρειου τοίχου, 
καθώς και στο βόρειο τμήμα του 
νάρθηκα, ιστορήθηκαν ολόσωμοι άγιοι 
μεταγενέστερα, όπως φανερώνουν, 
δυσδιάκριτες αφιερωματικές επιγραφές, 
καθώς και υπογραφές ζωγράφων, από τις 
οποίες ξεχωρίζουν αυτή του Αθ. Κανδρή 
στην παράσταση των Τριών Ιεραρχών 
(δεκαετία 1910) και του Αν. Κορπέτη στην 
παράσταση του Μεγάλου Αθανασίου 
(1928).
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Ο λειτουργικός εξοπλισμός του ναού, το μαρμάρινο τέμπλο και ο άμβωνας, τοποθετήθηκαν στα 
τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα, στο γενικότερο πλαίσιο των επεμβάσεων στερέωσης 
και ανακαίνισης του ναού της περιόδου αυτής. 

Η κατασκευή του τέμπλου χρονολογείται το 1879, χρονολογία που αναγράφεται στο ολόγλυφο 
Ευαγγέλιο που επιστέφει το τέμπλο του Διακονικού, καθώς και στην εικόνα του Μυστικού Δείπνου 
στο αέτωμα του κεντρικού τμήματος. Το έργο ολοκληρώθηκε στις αρχές του 20ού αιώνα με την 
κατασκευή των βημοθύρων και των εικόνων 
που ανήκουν στην περίοδο 1879 με 1900.  
Υπογραφές ζωγράφων, καθώς και χρονολογίες 
εντοπίστηκαν στην παράσταση του Μυστικού 
Δείπνου (Ν. Φαρμακίδης 1879) και του Χριστού 
Παντοκράτορα (Β. Αντωνιάδης, 1900). Επίσης, 
το βημόθυρο φέρει αφιερωματική επιγραφή με 
την χρονολογία 1888, καθώς και δυσανάγνωστη 
υπογραφή ζωγράφου. Υπογραφή και χρονολογία 
εντοπίζονται και στη θύρα του διακονικού (Εμμ. 
Παπαδάκης, 1η Μαρτίου 1898).	

Το τέμπλο είναι κατασκευασμένο από λευκό 
πεντελικό μάρμαρο, ενώ για την κρηπίδα του 
χρησιμοποιείται φαιό πεντελικό μάρμαρο 
(«κοκκιναράς»). Τα πολυάριθμα, προβαλλόμενα 
διακοσμητικά στοιχεία του (κιονόκρανα, ταινίες, 
επιστέψεις, γείσα, ανάγλυφες διακοσμήσεις κλπ) 
φέρουν επάλληλα στρώματα επιμετάλλωσης 
(«χρυσώματος») από μπρουτζίνα. Οι εικόνες δεν 
αποτελούν χωριστά έργα, αλλά έχουν ζωγραφιστεί 
απευθείας πάνω στον μαρμάρινο φορέα. Η τεχνική 
κατασκευής τους προσομοιάζει σε ζωγραφική με 
λάδι. Ξύλινα είναι τα βημόθυρα της Ωραίας Πύλης 
και των παραβημάτων.
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Το τέμπλο αποτελείται από τρία μέρη, που 
αναπτύσσονται μπροστά στα αντίστοιχα μέρη του 
Ιερού (Πρόθεση, Ιερό Βήμα και Διακονικό) σύμφωνα 
με την αρχιτεκτονική διαμόρφωση του χώρου. 	 
Στο μέσο κάθε τμήματος ανοίγονται οι τοξωτές 
θύρες, με την Ωραία Πύλη να εξαίρεται ιδιαίτερα, 
με την προσθήκη μορφής προπύλου. 

Οι δεσποτικές εικόνες καθώς και οι εικόνες του 
Δωδεκαόρτου, φιλοτεχνημένες στο μαρμάρινο 
υπόστρωμα, προβάλουν μέσα σε τοξωτά πλαίσια. 
Στις δεσποτικές εικόνες, εκτός από τις καθιερωμένες 
του Ένθρονου Χριστού Παντοκράτορα, της Ένθρονης 
Βρεφοκρατούσας, του αγίου Ιωάννη Προδρόμου 
και των αγίων Θεοδώρων, περιλαμβάνονται οι 
εικόνες των αγίων Αικατερίνης και Βαρβάρας, του 
αγίου Γεωργίου, του αγίου Ελευθερίου και των 
αγίων Νικόλαου και Σπυρίδωνα. Στη ζώνη του 
Δωδεκάορτου εικονίζονται οι κύριες Χριστολογικές 
και Θεομητορικές εορτές (Ευαγγελισμός, Γέννηση, 
Βάπτιση, Υπαπαντή, Βαϊοφόρος, Σταύρωση, 
Ανάσταση, Ψηλάφηση του Θωμά, Ανάληψη, 
Πεντηκοστή, Μεταμόρφωση, Κοίμηση της 
Θεοτόκου). Πάνω από την Ωραία Πύλη, εικονίζεται 
ο Μυστικός Δείπνος. Παράσταση Ευαγγελισμού, 
καθώς και οι κορυφαίοι απόστολοι Πέτρος και 
Παύλος εικονίζονται στο ξυλόγλυπτο βημόθυρο 
της Ωραίας Πύλης, ενώ οι αρχάγγελοι Μιχαήλ και 
Γαβριήλ στα ξύλινα βημόθυρα της Πρόθεσης και του 
Διακονικού. 

Ολόγλυφη τρέχουσα σπείρα, που καταλήγει 
σε ακροκέραμα, καθώς και ολόγλυφα ανθέμια, 
επιστέφουν το κεντρικό τμήμα του τέμπλου. Ο 
Εσταυρωμένος υψώνεται στο ανώτερο σημείο του 
κεντρικού τμήματος, ενώ τα αντίστοιχα σημεία στην 
Πρόθεση και το Διακονικό καταλαμβάνουν το Άγιο 
Ποτήριο και ανοιχτό Ευαγγέλιο, όπου αναγράφεται 
χωρίο από το επεισόδιο της Σαμαρείτιδος  
(Ιω. Δ’ 23-24) και η χρονολογία 1879. 

Ο άμβωνας του ναού, μεταγενέστερος 
του τέμπλου, είναι τοποθετημένος δίπλα 
στον ΒΔ πεσσό. 

Είναι κατασκευασμένος από πεντελικό 
μάρμαρο ενώ ξύλινη είναι η κλίμακα 
ανόδου. Ο άμβωνας αποτελείται από 
πεντάπλευρο εξώστη που φέρεται από 
μονολιθικό κίονα. Ο κίονας στηρίζεται σε 
ιωνική βάση και φέρει ραβδώσεις μόνο στο 
ανώτερο τμήμα του. Στέφεται με δίζωνο 
κορινθιακού τύπου κιονόκρανο. 
Ο εξώστης στηρίζεται σε βάση που κοσμείται 
με λογχόσχημα φύλλα. Πάνω από τη βάση 
αυτή, το κατώτερο τμήμα του εξώστη 
(«γλάστρα» ή «κοφίνι») έχει καμπύλη 
διατομή και κοσμείται από ανθέμια. Το 
στηθαίο του εξώστη είναι πεντάπλευρο.  
Στα πέντε θωράκια του στηθαίου, 
μέσα σε τοξωτά διάχωρα, εικονίζεται ο 
Χριστός Παντοκράτορας και οι τέσσερις 
Ευαγγελιστές. Στη νότια, κύρια πλευρά 
του άμβωνα, πάνω από το διάχωρο 
με την παράσταση του Χριστού, είναι 
τοποθετημένο το αναλόγιο, με μορφή 
περιστεριού. 

Δεν έχουν εντοπιστεί στοιχεία των 
καλλιτεχνών που φιλοτέχνησαν τα έργα 
μαρμαρογλυπτικής του ναού. Ωστόσο, τόσο 
το τέμπλο, όσο και ο άμβωνας αποτελούν 
τυπικά δείγματα της εκκλησιαστικής 
μαρμαρογλυπτικής της εποχής, ιδιαίτερα 
στην Αθήνα, που χαρακτηρίζεται από το 
έντονο νεοκλασσικό στοιχείο.
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πριν & μετά

Γ. Το έργο αποκατάστασης και ανάδειξης του ναού.
    Αναστηλωτικές εργασίες

Οι αναστηλωτικές εργασίες αποτέλεσαν σημαντικό κομμάτι του έργου. Χωρίζονται σε επεμβάσεις 
ενίσχυσης του δομικού φορέα του ναού και σε εργασίες λειτουργικής, μορφολογικής και αρχιτεκτονικής 
αποκατάστασης. 

Προηγήθηκαν εργασίες αποτυπώσεις περιοχών αυθεντικών και νεότερων κονιαμάτων, 
χαρτογραφήσεις περιοχών νεότερων επεμβάσεων επί των όψεων (πλίνθοι, λίθοι, αρμολογήματα), 
αναλύσεις υφιστάμενων κονιαμάτων, δοκιμές συστάσεων κονιαμάτων αρμολογημάτων 
αποκατάστασης, δοκιμές συστάσεων τεχνητών συμπληρωμάτων δόμων και σχεδιασμός των πλίνθων 
και των κεράμων αποκατάστασης (όμοια σε γεωμετρία και σύσταση πηλού). Παράλληλα εκπονήθηκε 
και εγκρίθηκε δομοστατική μελέτη του φέροντος οργανισμού του ναού. Είχε προηγηθεί γεωτεχνική 
και γεωφυσική μελέτη του υπεδάφους για την απόκτηση τεχνικών πληροφοριών σχετικά με την 
ποιότητα του εδάφους θεμελίωσης.

Στα πλαίσια των επεμβάσεων λειτουργικής, μορφολογικής και αρχιτεκτονικής αποκατάστασης του 
μνημείου εκτελέστηκαν:

• Συμπλήρωση ελλειπόντων πλίνθων, λίθινων δόμων και μαρμάρινων στοιχείων σε όλες τις όψεις 
του ναού σε περιοχές που τεκμηριώθηκε η αρχική θέση τους.  
• Συμπλήρωση των ελλειπόντων πλίνθων των οδοντωτών ταινιών των όψεων. Ιδιαίτερα στον 
περικαλλή τρούλο του μνημείου, συμπληρώθηκαν τα ελλείποντα τμήματα των μαρμάρινων τοξοτών 
γείσων, κατασκευάστηκαν δύο νέα μαρμάρινα, ακόσμητα, κιονόκρανα στην θέση των ελλειπόντων 
επί των γωνιών του οκταγωνικού τυμπάνου καθώς μια νέα ακόσμητη απόληξη υδρορροής στην ΝΝΑ 
γωνία. 
• Αποκατάσταση λίθινων και πλίνθινων δόμων επί όλων των όψεων και εσωτερικά, είτε με 
οπλισμένο τεχνητό συμπλήρωμα, είτε με συγκόλληση νέου λίθου, είτε με κουρασάνι (για τις 
περιπτώσεις συμπλήρωσης των διαβρωμένων όψεων πλίνθων). 
• Ανακεράμωση της στέγης με πλατείς στρωτήρες και στενούς καλυπτήρες ίδιων διαστάσεων 
με τους παλαιούς. Στον τρούλο ιδιαίτερα, έγινε αναπαραγωγή και της κατά μήκος κλίσης των 
καμπύλων στρωτήρων, ώστε να ακολουθούν απόλυτα την γεωμετρία και να ομοιάζουν με τους 
υφιστάμενους. Όσοι παλαιοί κέραμοι ανασύρθηκαν ακέραιοι επανατοποθετήθηκαν επί των νέων 
ασβεστοποζολανικών κονιαμάτων.
• Τελικά αρμολογήματα στις εξωτερικές όψεις ασβεστοποζολανικής σύνθεσης με εφαρμογή 
χρωστικών ώχρας και όμπρας σε ασβεστόνερο, επί νωπού υποστρώματος και χαρακτηριστική 
διαμόρφωση των ορίων μεταξύ δόμων και αρμών, ώστε να προσομοιάζουν με τα αυθεντικά 
αρμολογήματα, τα οποία διατηρήθηκαν στα σημεία που σωζόταν σε καλή κατάσταση. 

Διαφοροποίηση των τελικών αρμολογημάτων στα σημεία των παλαιότερων επεμβάσεων (αρχών 
του 20ού αιώνα), ώστε να προσομοιάζουν με αυτά της συγκεκριμένης αναστηλωτικής φάσης (φαιού 
χρώματος με παρουσία σκούρων αδρανών μέτριας κοκκομετρίας).  
• Εξυγίανση σαθρών κονιαμάτων και διατήρηση επιλεγμένων τμημάτων επιχρίσματος στα τοξωτά 
ανοίγματα των εξωτερικών όψεων σύμφωνα με σχετική τεχνική έκθεση. 
• Αντικατάσταση, συντήρηση, συμπλήρωση κατά περίπτωση των ξύλινων θυρών, υαλοστασίων και 
κασωμάτων των ανοιγμάτων του ναού.  
• Καθαρισμός, βαφή και επανατοποθέτηση των μεταλλικών κιγκλιδωμάτων.  
• Αντικατάσταση του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού του ναού. 
      • Σφρά
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• Σφράγιση διαμπερών ρωγμών και τοποθέτηση μεταλλικών 
κλειδιών συρραφής. 
• Καθαιρέσεις νεότερων τσιμεντιτικών επιχρισμάτων και 
κονιαμάτων και αντικατάστασή τους με βαθύ αρμολόγημα και 
επιχρίσματα ασβεστοποζολανικής σύστασης. Ενέματα υδραυλικής 
ασβέστου σε όλο το εύρος και καθ’ ύψος του δομικού φορέα (και 
του κωδωνοστασίου).  
• Συγκολλήσεις τμημάτων θραυσμένων δόμων με την χρήση 
ανοξείδωτων βλήτρων. Μεταξύ αυτών συγκολλήθηκαν (αφού 
πρώτα συντηρήθηκαν) τα δύο τμήματα του μαρμάρινου σταυρού 
του κωδωνοστασίου που κατόπιν παγιώθηκε σε εντοιχισμένη 
μαρμάρινη βάση στην στέψη του. 
• Εγκατάσταση ανοξείδωτων μεταλλικών ελκυστήρων σε 
διάφορες στάθμες του ναού, οι οποίοι παγιώνονται στα άκρα 
του με διπλές κυκλικές μεταλλικές πλάκες αγκύρωσης, και 
εγκατάσταση ανοξείδωτων κοίλων μεταλλικών θλιπτήρων. 
•  Εγκατάσταση ανοξείδωτων μεταλλικών αγκυρίων με 
διαμορφωμένο σπείρωμα σε όλο τους το μήκος, στην δυτική όψη του ναού και στο κωδωνοστάσιο, 
καθώς και αφανούς μεταλλικής περίδεσης τρούλου.
•  Εξυγίανση των εξωρραχίων των θόλων μετά την αφαίρεση του υπερκείμενου γεμίσματος (χώμα, 

λατύπες και θραύσματα δομικών μελών) με σφράγιση ρωγμών και τοποθέτηση μεταλλικών κλειδιών 
συρραφής. 

• Εγκατάσταση ειδικών μεταλλικών διατάξεων 
– θολωτών εσχάρων από ανοξείδωτο χάλυβα, 
στα εξωρράχια 7 θόλων του ναού, κάτω από 
την αποκαταστημένη κεράμωση της στέγης. 
Οι βάσεις των εσχάρων παγιώθηκαν στην 
στέψη των κατακόρυφων τοίχων έδρασης των 
θόλων με κατακόρυφα βλήτρα. Σε σύνδεση και 
συνεργασία με καμπύλες ενισχυτικές διατομές 
από ανοξείδωτο χάλυβα στα εσωρράχια των 
θόλων, ενισχύουν προσφέροντας περίσφιξη στους 
κατακόρυφους τοίχους έδρασης των 3 κυρίων 
θόλων του ναού και των 2 τοξωτών ανοιγμάτων 
του νάρθηκα προς τα γωνιαία διαμερίσματα.

Εργασίες συντήρησης των τοιχογραφιών

Το σύνολο της εσωτερικής γραπτής διακόσμησης του ναού παρουσίαζε εκτεταμένες φθορές και 
επικαθήσεις, εμφανίζοντας μία μαύρη επιφάνεια, καθιστώντας μη αναγνώσιμα τα στοιχεία της 
ζωγραφικής. Βασικοί παράγοντες της αισθητικής αλλοίωσης, ήταν οι έντονες αποθέσεις αέριων ρύπων 
λόγω του αστικού περιβάλλοντος, αλλά και λόγω της ανθρώπινης δραστηριότητας κατά τη χρήση του 
ναού, με τις αυξομειώσεις των επισκεπτών, την καύση κεριών και τη χρήση συσκευών θέρμανσης.

Κύριες αιτίες φθοράς και απώλειας των στρωμάτων της τοιχογραφίας αποτέλεσαν οι μηχανικές 
καταπονήσεις του κελύφους του ναού κατά βάσει λόγω σεισμών, καθώς και η παρουσία υγρασίας 
εξαιτίας εισροής υδάτων από ρωγμές στην τοιχοποιία και στην κεραμοσκεπή και από παράθυρα, του 
τρούλου, όπου υπήρχαν θραυσμένοι υαλοπίνακες. Η δράση του νερού σε συνδυασμό με εναλλαγές 
των συνθηκών θερμοκρασίας και σχετικής υγρασίας επέφερε σημαντικές φθορές και αλλοιώσεις, 
όπως επικαθήσεις αλάτων, τονική εξασθένηση χρωστικών, απολεπίσεις χρωματικού στρώματος, 
αποσάθρωση κονιαμάτων και αποκολλήσεις της ζωγραφικής επιφάνειας.

Επιπλέον, επιβαρυντικός ήταν και ο ανθρώπινος παράγοντας καθώς σημειώθηκαν αυθαίρετες 
τοποθετήσεις ηλεκτρολογικού και υδραυλικού εξοπλισμού, προκαλώντας οπές και απώλειες στις 
τοιχογραφίες. Επίσης, σε διαφορετικές χρονικές περιόδους, έγιναν ακατάλληλες επεμβάσεις 
ευπρεπισμού με βαφές αλλά και αναρτήσεις εικόνων και λατρευτικών στοιχείων, καλύπτοντας ή και 
καταστρέφοντας τον ζωγραφικό διάκοσμο.

Οι εργασίες συντήρησης των τοιχογραφιών αφορούσαν αρχικά στις επεμβάσεις καθαρισμού 

Στα πλαίσια των επεμβάσεων ενίσχυσης του δομικού φορέα του μνημείου εκτελέστηκαν: 
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από έντονες επικαθήσεις ρύπων και αιθάλης, 
στην αφαίρεση επιζωγραφήσεων και 
αλλεπάλληλων βαφών/επιχρίσεων, καθώς 
και στην απομείωση ενσταλάξεων βερνικιού, 
καθιστώντας αναγνώσιμο τον ζωγραφικό 
διάκοσμο. Προηγήθηκαν στρωματογραφικές 
τομές διερεύνησης χρωστικών και κονιαμάτων 
καθώς και δοκιμές μηχανικού και χημικού 
καθαρισμού σε σχέση με το είδος επικάθησης 
και το είδος της χρωστικής του διακόσμου, 
προκειμένου να επιλεχθεί η κατάλληλη 
μεθοδολογία. Διατηρήθηκαν μάρτυρες αρχικής 
κατάστασης διατήρησης σε επιλεγμένα τμήματα του διακόσμου και σε διακριτικές θέσεις. Έγιναν 
στερεώσεις πριν ή και μετά τον καθαρισμό σε όσες περιοχές υπήρχαν αποκολλήσεις ή απολεπίσεις 
χρωματικού στρώματος, σύμφωνα πάντα με την ανθεκτικότητα των χρωστικών σε διαλύτες αλλά 
και τα αποτελέσματα των δοκιμών σε διαφορετικά υλικά στερέωσης. Παράλληλα, όπου αυτό 
κρίθηκε αναγκαίο, εφαρμόστηκαν ενέματα υδραυλικής ασβέστου για τη στερέωση αποκολλημένων 
υποστρωμάτων και έγιναν περιμετρικές συγκρατήσεις και συμπληρώσεις στις απώλειες κονιάματος 
και ζωγραφικής. Η σύσταση κονιαμάτων στηρίχτηκε στις εργαστηριακές διερευνήσεις των δειγμάτων 
που αναλύθηκαν από την αρμόδια υπηρεσία.

Ακολούθησε η αισθητική αποκατάσταση στις φθορές του χρωματικού στρώματος. Στα τμήματα 
των θόλων, των διακοσμητικών ζωνών και των περιοχών με απομίμηση μαρμάρου, όπου υπήρχαν 
καθολικές απώλειες ζωγραφικής, έγινε αναπαραγωγή σχεδίων και μοτίβων. Τελικό στάδιο των 
επεμβάσεων ήταν η εφαρμογή επιλεγμένου στερεωτικού υλικού για την προστασία των συντηρημένων 
επιφανειών.

 

Εργασίες συντήρησης των όψεων (τοιχοποιίες-ανοίγματα)
Η ολοένα αυξανόμενη ρύπανση της ατμόσφαιρας της Αθήνας ήδη από τη δεκαετία του ’60 είχε 

σαν αποτέλεσμα τη συσσώρευση ατμοσφαιρικών ρύπων στις εξωτερικές όψεις του ναού κυρίως 
σε περιοχές προστατευμένες από τη βροχή (π.χ. κάτω από τις στέγες).  Η αυθεντική εικόνα του 
μνημείου αλλοιώθηκε έντονα από την  γκριζωπή έως μαύρη απόχρωση των περιοχών αυτών. Για τον 
καθαρισμό τους  χρησιμοποιήθηκαν ήπιοι χημικοί παράγοντες σε μορφή επιθεμάτων που έπρεπε 
να παραμείνουν σε καλή πρόσφυση με τις επιφάνειες για μακρό χρονικό διάστημα (10-30 ημέρες). 
Στη συνέχεια, οι αποδομημένοι πλέον ρύποι απομακρύνονταν με νερό και μαλακή βούρτσα, ενώ οι 
ρύποι που παρέμεναν στις εσοχές του κογχυλιάτη λίθου απομακρύνονταν με νερό και κατάλληλα 
μικροεργαλεία.

Σε περιοχές εκτεθειμένες στην βροχή, τα αυθεντικά υλικά των όψεων είχαν απωλέσει ως ένα 
βαθμό την αρχική επιφάνεια και την συνοχή τους, λόγω της ύπαρξης ρύπων διαλυμένων στο νερό 
(όξινη βροχή). Μηχανικές καταπονήσεις είχαν προκαλέσει ρωγμές και θραύσεις. Με την εφαρμογή 
κατάλληλων στερεωτικών υλικών, τη συγκόλληση θραυσμάτων και την πλήρωση ρηγματώσεων με 
φυσικές κονίες, τα σαθρά δομικά υλικά (κονιάματα, πλίνθοι, λίθοι) ανέκτησαν την αρχική τους συνοχή. 
Η σχετικά περιορισμένη ανάπτυξη βιολογικών παραγόντων φθοράς σε περιοχές όπου το βρόχινο νερό 
παρέμενε στάσιμο για κάποιο χρονικό διάστημα, αντιμετωπίστηκε με εγκεκριμένα υλικά, αβλαβή για 
τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Ο καθαρισμός των εξωτερικών όψεων του ναού από επικαθήσεις 
και μεταγενέστερες σφραγίσεις με τσιμεντιτικά κυρίως κονιάματα, αποκάλυψε ίχνη (σημάδια από 
σφαίρες) της ιστορίας του ναού και της πόλης της Αθήνας, τα οποία μέχρι πρότινος ήταν αφανή.

Εκτός από τις τοιχοποιίες, συντηρήθηκαν και επανατοποθετήθηκαν ο μαρμάρινος σταυρός του 
κωδωνοστασίου, ο σιδερένιος σταυρός του τρούλου και το απότμημα μαρμάρινου κιονίσκου πάνω στο 
οποίο στηριζόταν, καθώς επίσης και η μεγάλη μαρμάρινη κτητορική επιγραφή της δυτικής όψης του 
ναού. Η επιγραφή, σωζόμενη σε τέσσερα τμήματα, καταβιβάστηκε προσωρινά ώστε να συντηρηθεί 
στα εργαστήρια της Εφορείας. Η σαθρή λόγω της όξινης προσβολής επιφάνειά της στερεώθηκε, 
νεώτερα κονιάματα και άλλες επικαθήσεις απομακρύνθηκαν, ενώ τα τρία τμήματα συγκολλήθηκαν 
μεταξύ τους με την συνδρομή μαρμαροτεχνιτών της Υπηρεσίας. Συντηρήθηκαν τα μεταλλικά στοιχεία 
αγκύρωσης των ελκυστήρων του 20ού αιώνα στην δυτική όψη. Κατασκευάστηκαν αντίγραφα των δύο 
αγγείων που προέρχονται από το ναό και τοποθετήθηκαν στις αρχικές θέσεις τους. 
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πριν & μετάΕργασίες συντήρησης του γλυπτού διάκοσμου

Οι δεκαεπτά μαρμάρινοι αμφικιονίσκοι του 11ου αιώνα  και ο νεώτερος αμφικιονίσκος του 
βόρειου παράθυρου του νάρθηκα, οι οποίοι κοσμούσαν τα δίλοβα παράθυρα παρουσίαζαν 
διαφορετική εικόνα διατήρησης στο εξωτερικό και στο εσωτερικό τους τμήμα. Εξωτερικά, λόγω της 
προσβολής του μαρμάρου από την όξινη βροχή (ζαχαροποίηση) απαιτήθηκαν εργασίες στερέωσης, 
ενώ οι συσσωρευμένοι ατμοσφαιρικοί ρύποι στα προστατευμένα από τη βροχή τμήματά τους 
(μαύρη κρούστα) απομακρύνθηκαν με χημικά επιθέματα. Το εσωτερικό τους τμήμα, ήταν καλυμμένο 
από επάλληλες στρώσεις βαφής, οι οποίες αφαιρέθηκαν με διαφορετικούς χημικούς παράγοντες. 
Εκτός από τον καθαρισμό της επιφάνειάς τους, τόσο εξωτερικά όσο και εσωτερικά απαιτήθηκαν 
συγκολλήσεις αποσπασμένων θραυσμάτων, ενεματώσεις και σφραγίσεις αρμών και ρηγματώσεων 
με κατάλληλα κονιάματα.

Στο μαρμάρινο περιθύρωμα της νότιας θύρας, σε πολύ κακή κατάσταση διατήρησης, 
πραγματοποιήθηκε απομάκρυνση πολλών και διαφορετικών τσιμεντιτικών κονιαμάτων,  συγκράτηση 
μεγάλου ετοιμόρροπου θραύσματος με ενεμάτωση, στερέωση της σαθρής επιφάνειας, και δοκιμές 
αφαίρεσης της μαύρης κρούστας.

Οι μαρμάρινοι κοσμήτες της ανατολικής εξωτερικής όψης του ναού, σχετικά καλά διατηρημένοι, 
δέχθηκαν εργασίες καθαρισμού, στερέωσης καθώς και ενέματα-σφραγίσεις σε περιοχές με 
ρηγματώσεις, μετά τη σύνταξης σχετικής τεχνικής έκθεσης. Δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή να μην θιγεί το 
σποραδικά διατηρημένο πορτοκαλοκάστανο επίστρωμα, εμφανές σε όλες τις λίθινες και μαρμάρινες 
επιφάνειες των όψεων.

Συντηρήθηκαν επίσης τα μαρμάρινα διακοσμητικά στοιχεία του τρούλου (μαρμάρινα τοξωτά γείσα 
και γωνιακοί κιονίσκοι).

Ο μαρμάρινος κοσμήτης που όριζε τη γένεση των θόλων στο εσωτερικό του ναού εντοπίστηκε 
κάτω από τα νεώτερα κονιάματα/βαφές, κατά τόπους στον κυρίως ναό, και σε μεγαλύτερη έκταση 
στον νάρθηκα, όπου παρέμεινε ορατός, μετά τη συντήρηση του.

Συντηρήθηκαν επίσης το μαρμάρινο τέμπλο και ο άμβωνας με τις γραπτές εικόνες τους.



πριν & μετά

Mary Hogarth. c.1900. 
Victoria and Albert Museum, 

London (2023NP9591)



Agioi Theodoroi. 
A Byzantine Monument in the heart of Athens

 
The church of Agioi Theodoroi is one of the most prominent Byzantine monuments of Athens. 

Located in the centre of the modern city, it is one of its main landmarks.
It is fortunate that the church was spared the extensive interventions and reconstructions that 

most of the Byzantine monuments of Athens underwent during the 19th century. Thus, today it largely 
preserves the elements of its original form, at least on its external facades, and is a reference point for 
Byzantine architecture.

Historical records about the church are not preserved, apart from those provided by the monument 
itself. According to the inscription on the west side, it was built in the year 1049, on the site of an earlier 
smaller church of poorer construction. The founder of the new church was Nicholas Kalomalos, an 
official of the Byzantine Empire, who bore the title of spatharokandidatos.

Excavations have shown that the church was founded on the remains of a large building dating to 
the Roman period. Numerous burials were also found, some of which predate the to-day structure, and 
they may be related to the earlier church mentioned in the inscription.

Architecturally, the church is a variation of the cross-in square architectural type, as the dome is not 
supported by independent supports (columns or pillars), but by walls (transitional type). 

To the east side of the building, the main three-sided conch of the Bema stands out, between the 
two smaller ones of the pastophories. The dome is octagonal and belongs to the well-known “Athenian 
type”, characterised by the marble colonettes on the edges, the arched lintels of the windows and the 
marble water spouts. The narthex to the west is tripartite, with a raised central section. 

The bell tower above the pediment of the south cross-arm is a newer addition from around 1840. 
During its construction, parts of a marble templon architrave, remarkable examples of Byzantine 
sculpture, were incorporated to the bell tower

Particularly interesting is the ceramoplastic decoration of the facades. On three sides, the bases 
of the pediments, below the windows are decorated with friezes consisting of ceramic plates in the 
champlevé technique. They depict plants, interlaces, birds and animals, but also Kufic inscriptions. The 
background between the raised depictions was originally filled with white plaster, of which only traces 
remain. In addition to these friezes, glazed bowls were inset in various parts of the church. The fronts 
of the window arches are also decorated with ceramoplastic ornaments, formed by tiles, while tiles 
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forming letters can be seen in the joints of the masonry.
Of similar interest is the sculptural decoration of the monument. 

In the form of lion heads, the water spouts of the dome stand out, 
as do the capitals of the windows’ mullions, which are adorned with 
a variety of ornament, palmettes, rosettes etc. The original marble 
doorframe of the church is preserved in the south entrance.

The church also has a remarkable fresco decoration dating 
back to the late 19th - early 20th century, a period during which 
extensive renovation work was carried out in the church building. 
The frescoes are typical examples of the religious painting of the 
period, with limited depictions of figures and an emphasis on 
decorative elements.

The iconographic program includes the Pantocrator and 
prophets in the dome, the four Evangelists in the pendentives, the 
Virgin-Platytera in the niche, as well as figures of apostles, saints 
and prophets in medallions. The frescoes of Agioi Theodoroi are 
part of the general academic trend that dominated ecclesiastical 
painting during this period, especially in Athens. The marble 
templon and pulpit are of the same period, also following the 
academic neoclassical artistic idiom of the time.

During the years 2018-2023, the Ministry of Culture/Ephorate 
of Antiquities of the City of Athens, carried out a comprehensive 
programme of restoration, including the conservation of the 
frescoes and of the sculptural decoration, as well as the cleaning of 
the facades. The project was implemented with co-financing from 
the European Union (NSRF), through the Operational Programme 
“Attica 2014-2020” of the Region of Attica.

Συντελεστές του έργου
Δ/νση Εφορείας – Γενική Εποπτεία 
Ελένη Σπ. Μπάνου (2019-2022) 
Έλενα Κουντούρη (2022-2024)
Η Ομάδα Επίβλεψης του Έργου
Α. Καραμπερίδη, αρχαιολόγος, Προϊσταμένη ΤΒΜΑΜ, υπεύθυνη έργου 
Αι. Αβραμίδου – Μ. Παναγοπούλου, αρχαιολόγοι
Μ. Ξυνοστάθη, αρχιτέκτων – μηχανικός
Ει. Αμπατζίογλου – Θ. Αντωνοπούλου, συντηρήτριες αρχαιοτήτων και έργων τέχνης (τοιχογραφία)
Ι. Πόρρου, συντηρήτρια αρχαιοτήτων και έργων τέχνης (τοιχοποιίες - γλυπτά)
Γ. Πίκουλης, οικονομική διαχείριση έργου
Εργαζόμενοι στο έργο
Π. Γιαννόπουλος, πολιτικός μηχανικός 
Συντηρητές έργων τέχνης και αρχαιοτήτων
υπό την καθοδήγηση των Στ. Δασκαλάκη – Α. Τσίγκρη, Προϊσταμένων ΤΣΑΕΤ
Για το Έργο: Δ.- Σ. Αποστολοπούλου, Ι. Βάσιου, Γ. Γιαννακού, Αν. Γκούμα, Κ. Γρίβα,  
Ευαγ. Δημακαράκου, Ι. Διακάτος, Χρ. Ευαγγελινού, Αλ. Ζώκος, Μ. Καλύβα, Μ. Κατσένη, Στ. Κίσσα,  
Β. Κούβελα, Μ.- Ευαγ. Κουμαράς, Ευτ. Κουτσουράκη, Κ. Μάνδρου, Λ. Μαρούλης, 
Κλ.Μητσοπούλου, Α. Μπέη, Κ. Οικονομοπούλου, Σμ. Παπαγιαννοπούλου, Β. Παπαδάκη,  Ζ. Σακκή, 
Χρ. Σπαρτιώτη, Ουρ. Τρίψα, Θ. Φαρδή
Για την Εφορεία: Μ. Βενάκη, Ι. Βερροιόπουλος, Κ. Καζακόπουλος, Φ. Κατέβας, Σ. Κατσικογιάννης, 
Μ. Κορώσης, Ε. Κούμα, Α. Κουνδουράκη,  Μ. Κουριδάκη, Α. Μητσάνη, Μ. Μπαρδάνης, Β. Μυλωνά,  
Β. Παναγιωτόπουλος, Γ. Πέρρου,  Π. Πετεινάτου, Α. Πέτρου, Κ. Πλατάκου, Κ. Στρατηγάκη,  
Η. Τσαγανός, Μ. Φλουσκάκου
Εργατοτεχνικό προσωπικό
Για το Έργο: Γ. Αναστασιάδης, Ζ. Γρηγοροπούλου, Απ. Π. Θεοδωρίδης, Αθ. Καρδούλας,  
Ελ. Κορτσιδάκη, Επ. Μεντής, Κ. Παρασκευόπουλος, Ν. Σαμψών, Π. Σουράνης, Χρ. Φουντοπούλου 
Για την Εφορεία: 
Εργοδηγοί: Σ. Γυφτοχρήστος, Κ. Λυμπέρης 
Εργατοτεχνίτες: Ι. Αντωνίου, Δ. Βρεττός, Γ. Δάφνης, Θ. Ιωαννίδης, Α. Κακολύρης, Α. Κατσαρός,   
Κ. Μπαλής 
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Ηλεκτρολόγος: Α. Βαλέρης, Ν. Προμπονάς
Μαρμαροτεχνίτες: Π. Αρμπιλιάς, Μ. Δελατόλας, Δ. Γρηγορόπουλος, Απ. Μ. Θεοδωρίδης,  Μ. Ζήσης
Ν. Κουρέλης, Ν. Κρητικός, Χ. Πρίντεζης
Μεταλλικές κατασκευές: Κ. Σιαράμπαλος, Σ. Γαλανός
Οδηγοί: Γ. Μπουζαλάκος, Α. Τριμανδήλης, Δ. Φλέσσας
Σχεδιαστές: Γ. Ασλάνης, Π. Δευτερήγος, Γ. Μαστρονικόλας, Μ. Ρουμαντζή
Υδραυλικός: Γ. Παπαγρηγορίου  
Φωτογράφοι: Ελ. Μπαρδάνη, Ελ. Στεφανίδου
Ανάδοχοι
Υιοί Παναγιώτη Ζαφείρη Τεχνική Ε.Π.Ε., Μαργαρίτης Καρκασίνας, Kατσιγιάννης Γεώργιος 
Αναστάσιος, Α. Κοιλάκος Ε.Ε., Λίθου Συντήρησις Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε., Μουστάκης Γεώργιος  
Γ. Παυλόπουλος - Μ. Χατζηνικολάου Ε.Ε., Bluesun Automation Greece Ιδιωτική Επιχείρηση Παροχής 
Υπηρεσιών, MUELHAN CYPRUS LTD.

Μελέτες
Αρχιτεκτονική Μελέτη Στερέωσης και Αποκατάστασης (Μ. Ξυνοστάθη, Α. Καραμπερίδη,  
Α. Παναγοπούλου, Γ. Ασλάνης, Β. Δημόπουλος και Μ. Μπιντέρη)
Μελέτη για τη συντήρηση και αποκατάσταση των τοιχογραφιών. Καταγραφή της υπάρχουσας 
κατάστασης και προτάσεις επεμβάσεων (Δ. Σφυρίδης, Β. Κολιπέτσα,  
Ι. Χάσκαρης, Π. Κωσταλούπης, Μ. Γαβρήλου, Ελ. Κιουσάκη - ΔΣΑΝΜ)
Τεχνική Έκθεση: Προβλήματα από τις ατμοσφαιρικές επικαθίσεις των εξωτερικών επιφανειών του 
μνημείου. Προτάσεις καθαρισμού και συντήρησης  (Σ. Δασκαλάκης)
Ορυκτολογική και Χημική ανάλυση κονιαμάτων (Ουρ. Τσερπέλη, Στ. Ψυχογιοπούλου - ΔΕΤΥΜΕΑ)
Γεωφυσική Μελέτη -  Έκθεση Αποτελεσμάτων και Αξιολόγηση Γεωτεχνικής Έρευνας  
(Χρ. Πετρόπουλος - Ντράζος Χ. και ΣΙΑ ΟΕ)
Μελέτη Στατικής Επάρκειας-Προτάσεις Ενίσχυσης (Ι. Ντουρακόπουλος, Π. Γιαννόπουλος)
Μελέτη Συντήρησης Τέμπλου και Άμβωνα (Ε. Αμπατζίογλου, Θ. Αντωνοπούλου, Ι. Πόρρου,  
Α. Καραμπερίδη, Αι. Αβραμίδου) 
Τεχνική έκθεση Αντιμετώπισης της αποκόλλησης των εξωτερικών επιχρισμάτων στα ανοίγματα  
(Ε. Αμπατζίογλου, Θ. Αντωνοπούλου, Π. Γιαννόπουλος)
Τεχνική έκθεση συντήρησης των κοσμητών της ανατολικής όψης (Ε. Κουτσουράκη, Ε. Δημακαράκου) 
Μελέτη Η/Μ εγκαταστάσεων (Ι. Παππάς)
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